话题汇●推动文旅融合发展

# 推动文化赋能旅游产业 引导市场主体加快创新

《"十四五"文化发展规划》提出,提升旅游发展的文化内涵,有助于引导旅游市场主 体加快创新,以文化赋能旅游产业发展,对于丰富旅游产品供给、推进旅游品牌建设、提 升旅游体验、促进旅游产业高质量发展具有重要意义

## □ 特约评论员 吴丽云

近日,中共中央办公厅、国务院办 公厅印发的《"十四五"文化发展规 文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游 在更广范围、更深层次、更高水平上

在推动文化和旅游融合发展方 面,《规划》提出,提升旅游发展的文 化内涵,有助于引导旅游市场主体加 对于丰富旅游产品供给、推进旅游品 业高质量发展具有重要意义。

一是文化赋能,丰富旅游产品供 给。文化是丰富旅游内涵、增强旅游 景区和目的地吸引力、提升旅游竞争 力的重要因素。《规划》提出要依托文 化资源培育旅游产品、提升旅游品 位、让人们在领略自然之美中感悟文 化之姜 陶冶心灵之姜

旅游是人们在物质生活满足基础 升的一种方式。无论是自然资源还是 人文资源,文化都是彰显、传递资源 之美并提升游客美的感知的核心。黄 山松之所以成为黄山风景区的重要标 志,不仅仅是松树自身形态美所带来 的感官吸引,更重要的是黄山松背后 所代表的文化精神。

经过几十年的发展,我国旅游业

容更具吸引力,也能让越来越多的游 客更加深刻地感悟中华文化之美,不 断增强民族自信和文化自信。

馆、图书馆、剧院、非遗展示场所、对 升自身的文化素养提供了机会,也极 的文化和旅游消费需求。

化旅游和研学旅游热度居高不下,文 推进示范区建设,探索以文旅融合促 上的精神消费,是人们自我成长和提 品的高度热爱。这客观上也促进了各

> 设。文化和旅游的深度融合还体现在 文化元素的注入,有助于构建独具中 国特色的世界级旅游产品,形成中国 文化旅游品牌,增强中国在全球旅游 市场的竞争力。

响力的旅游品牌,这些品牌在引领产 业高质量发展方面发挥了积极作用。 《规划》提出,要推动博物馆、美术 的客观要求,旅游业迫切需要更加多 元、更高品质的旅游品牌,以不断提升 我国旅游业的世界影响力和竞争力。

旅融合的代表性品牌,我国多省区市 苏省出台了《江苏省文化和旅游产业 融合发展示范区建设指南(试行)》, 江西省出台了《文化产业和旅游产业 近年来,热门博物馆一票难求,文 准,浙江、贵州、重庆等多省市也积极

> 休闲街区已经公布,各地也开始探索 国家级旅游休闲城市的有效建设路 化和旅游融合品牌建设持续推进。

与此同时,在我国已有A级景区、 国家级旅游度假区等品牌基础上,探 索性建设世界级旅游品牌已成为新时 期我国旅游业提质升级发展的重要路 《规划》提出,要打造国家文化产 径之一。多地正在探索打造世界级旅

业和旅游产业融合发展示范区,建设 游景区和旅游度假区,以文化元素充

三是文化赋能,提升旅游体验品 质。旅游是大众感受文化、体验美、 随着市场需求的变化和旅游强国建设 享受幸福生活的一种方式。《规划》提 出,要坚持提升硬件和优化软件并

> 我国旅游业经过几十年发展,已 经步入了提质升级的新阶段。文化在 式演艺、文化街区等,无一不是将文

旅游发展中,文化元素的融入、文 化主题的打造、文化内涵的挖掘等 二是文化赋能,助力旅游品牌建 径,以城市和街区为载体的综合性文 是各地提升游客旅游体验、塑造个性 化服务的重要路径。从文化主题酒 店、民宿、主题公园,到美食和旅游演 艺,文化要素正在全面融入旅游产业 各个环节,为游客提供了深度感知目 的地文化的多元方式,极大地提升了

时评

# 创新公众考古模式 实现文旅发展多赢

创新"公众考古模式",不仅有利于提高公众文化素养,也有利于更好地保护 传承珍贵的文化遗产,有利于进一步建设文化城市,推动城市旅游全面开花

## □ 丁慎毅

据报道,近日,北京市文物局党组 书记、局长陈名杰做客"市民对话一 把手·提案办理面对面"节目时透露。 马上要到北京公众考古季了。今年的 北京公众考古季将向社会公开招募一 批家庭,跟随者古学家一块去者古。 北京市文物局会事先对参与活动的家 庭进行基本知识培训。同时也欢迎更 遗址去

早在1950年,考古学家苏秉琦就 提出了"考古是人民的事业"的观点, 这或许是"公众考古"理念的肇始。 近年来,文博热持续升温,屡登热 搜。从"良渚遗址热"到"三星堆上 新",考古工作不再高冷静寂、远离公 众,而是走出书斋、走出专业的"象牙

距离。公众不再只是考古发现的旁观 者,专家也有了专业导读者和文化沟

统文化的亲和力通过直播、"云考古" 等时代化"转码"潜移默化地感染着公 众。故事化、时尚化、仪式化等传播方

与公众拉近距离之后,如何让公 众更好地参与考古,而不是仅仅讲一 载着上海文化印记的每一幢建筑、每 的考古知识、文物知识的普及,进而 院、博物馆、美术馆都可以成为公众 增强公众文化素养,让其自觉地保护 传承珍贵的文化遗产。

正如故宫博物院第六任院长单霁 翔所说:"因为民众是文化遗产的创 码城市的文化基因。 造者、使用者和守护者,是文化遗产 的真正主人。只有每一位普通民众都 能倾心地保护身边的文化遗产,文化 的城市"原住民",听故事、探故事的游 塔",拉近了专业考古与普通公众的 遗产才能安全、有尊严。"

相对于2021年首届北京公众考 古季采用"2+6+N"的活动体系,今年 北京考古季活动覆盖范围要比去年大 在培育公众亲近感的过程中,传 得多,公众不仅可以到琉璃河遗址去 考古,还可以进行日常的城市微考 古,这与上海的做法不谋而合。

> 今年7月,上海向市民发出征集 城市考古十大新发现"征集活动。承 一条马路、每一家小店及每一座影剧 考古的对象。公众跟随在本地生活多 年的专家老师走街串巷,深入城市的 隐秘角落,触摸街道的历史肌理,解

"网红"正逐渐被"个性"取代,"打 卡"正在被"考古"替换。除了讲故事 客也正在成为城市考古的参与者,这 多赢的举措。

无疑将带动整个城市的旅游消费

注重体验,从拼凑成团到自由选择团

报告认为,与过去几年比,中国游客 消费模式明显变化,呈现四大特征: 中国游客越来越热衷于深入了解当地 文化,乐于花费更多以获得优质体验 犒赏自己。

由此看来,创新"公众考古模式". 不仅有利于提高公众文化素养,也有 利于更好地保护传承珍贵的文化遗 产,有利于进一步建设文化城市,推

观察

## 加强源头与系统治理 织牢未开发景点安全防护网

全域旅游背景下,强化未开发景点安全 管理需要加强源头治理与系统治理,坚持 "属地管理、部门联动、平台自律、企业主 体、游客参与"原则,构建"五位一体"的未 开发景点安全管理模式

### □ 特约评论员 谢朝武

近年来,随着探险、露营、自驾 等旅游活动持续火爆,一些未开发 自然区域逐渐成为自媒体平台推荐 的热门打卡地,而背后的风险却被 不少平台和游客忽视。未开发景点 在本质上属于未经特定主体开发并 进行运营的旅游吸引物,在空间上 此风险因素多、保障能力弱,容易导 致意外事故。

近年来,游客擅自进入未开发 景点遇险的事件频发,相关部门投 入了大量的资源进行救援。全域旅 游背景下,强化未开发景点安全管 理需要加强源头治理与系统治理, 坚持"属地管理、部门联动、平台自 律、企业主体、游客参与"原则,构建

一是属地要严格落实属地管理 主体责任,推动未开发景点安全管 关部门应提高安全意识,牢固树立 "人民至上、安全至上"的安全理念, 压实安全工作责任,坚决防范遏制 未开发景点重特大事故发生。加强 对本地游客集聚的未开发景点安全 隐患摸排工作,掌握相关信息,为风 险治理与安全保障提供信息支撑。 对风险程度较高的未开发景点划定 管理界限,加强人防、物防、技防等 安全管理措施,建立安全巡查制度, 设置警戒标志、风险警示语,积极引 事件应急处置能力。利用大数据技 术,加强对网红打卡地等人流密集 区域的实时动态监测;强化应急值 守,确保一旦发生险情,能够及时有 效应对。开展未开发景点风险隐患 排查与风险治理行动,落实责任部 门,推动未开发景点安全管理常态

二是相关职能部门应强化协作 配合,加强未开发景点安全专项治 上与线下结合的方式,对本地区风 险程度较高的未开发景点进行风 险警示。由于未开发景点具有类型 丰富、隐患多样等特征,安全管理涉 及职能部门较多,应强化部门联动, 文旅、公安、消防、市场监管、气象、 自然资源、水利、林业、应急等部门 应联合开展未开发景点安全专项整 治行动。公安部门应加强对未开发 景点治安力量的投放;市场监管部 门应加强未开发景点特种旅游设施 设备的查处;气象部门要加强未开 发景点灾害性天气的预测预报,及 自然资源部门要加强地质灾害高发 区域的事故预防与风险治理;水利 险隐患排查与整治:林草部门应做 好各类自然保护地安全管理和隐患 游业平稳有序运行。

治理的指导与督促:应急部门应完

三是网络平台应建立内容审核 机制 做好未开发景点风险信息的 分级与分类。随着互联网的迅速发 展,网络社交平台不仅成为影响游 络推荐只谈"风景"不见"风险",在 因此,网络平台应有必要加强行业 自律,规范旅游行业服务,积极承担 社会责任,共同保障旅游者安全

四是旅游企业要履行安全生产 主体责任,不在未开发景点从事旅 理常态化和规范化。属地政府和相 经营的主体,也是旅游安全生产的 重要主体。旅游企业应选择在正规 景区开展旅游经营活动,避免在风 整顿。旅行社应加强对旅游线路 景区景点的风险评估,做好安全规 划,选择正规景区,不组织和招徕游 从事相关服务提供以及设施设备租 赁,避免因个人不规范经营和运作 导致的安全事故。

> 五是广大游客应提升安全意识 与防护意识,谨慎前往高风险区域 开展旅游活动。广大游客应理性对 别能力与安全防范意识。外出旅 管理规定,不擅自进入未开发景点 开展旅游活动,自觉遵守工作人员 劝导。暑期、汛期出游时应及时关 注天气状况,掌握必要的户外旅游 安全知识,及时查看气象灾害预 警,做好安全防护。看到安全警示 标志,应主动避免风险行为,勿心存 侥幸心理。旅途过程中遭遇突发险 情,要保持冷静,避免拥挤混乱,及 时拨打报警电话,并积极开展自救 与互救。

总之,未开发景点安全管理是 一个系统性、综合性工程,需要加强 时向相关部门发布气象灾害预警; 系统治理、源头治理,坚持"属地管 理、部门联动、平台自律、企业主体、 游客参与"原则,构建"五位一体"安 部门应加强涉水类未开发景点的风 全管理模式。只有如此,才能夯实 未开发景点安全管理基础,保障旅

## 暂停景观照明 为民生"让路"

据报道,近日,重庆洪崖洞旅 游官方账号发布消息称,为响应 重庆市政府迎峰度夏电力保供、 保障电网安全和居民生活用电号 召,8月21日起,洪崖洞景区外墙 灯饰及洪崖滴翠瀑布暂停开放。 同时,景区内公共照明缩减3/4。 无独有偶,8月21日,上海市绿化 和市容管理局官网发布《关于暂 停开放部分区域景观照明的通 告》称,8月22日、8月23日暂停开 放黄浦江沿岸外滩、北外滩、小陆 家嘴地区的景观照明(包括媒体 幕墙)。 视觉中国 供图



"当博物馆的展品和科技深 度融合,社会教育工作就拥有了 前所未有的吸引力、感染力"

- 针对如何吸引更多孩子走进 博物馆,《人民日报》近日发表评论指 出,文化育人要做好创新。大数据、人 工智能、云计算、5G、虚拟现实、区块 链……新一代数字技术的发展,为博 物馆社会教育工作打开了新的想象空 间。在虚拟现实中营造高沉浸感的学 习场景,在"数字教师"的导引下进行 一对一的互动,利用大数据分析社会 教育过程和效果并不断进行优化…… 乘着数字化、智能化的"东风",博物馆 社会教育工作可以突破时间空间的限 游客的保护,也是对当地旅游行业、商 制,拓宽文化触达观众的途径,更好地 家诚信经营的约束,一定程度上也是 激活文物中蕴藏的历史密码、文化信 对城市形象的加分。

## "推行30天无理由退货,是 优化旅游环境、提升旅游品质的 一种必要之举"

——近日,湖南张家界发布《张家 界市旅游市场秩序管理条例》,提出消 费者在旅游团队购物场所购买商品, 有权自收到商品之日起30日内无理由 退货。对此,《工人日报》发表评论指 出,张家界提出的30天无理由退货, 游客即使被无良导游强制购物,或遭 遇欺诈、挨宰,也可以通过30天无理 由退货的方式,让自身的权益得到保 护。若如此,一些无良导游的强制购 物等惯用伎俩就再难得逞。这既是对

(本版编辑 龚立仁 整理)